
 

Gemeinde Mainhardt 
 
 

Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen  
des Gemeinderats vom 3. Juli 2019 

 
 

Beginn: 18:30 Uhr 
Ende: 19:30 Uhr 
 

Vorsitzender 

Komor, Damian   

Mitglieder 

Auwärter, Martina   
Bommerer, Thomas   
Braun, Doris   
Braun, Volker   
Correll, Wilfried   
Enderle, Alexander   
Feger, Heiko   
Feuchter, Wolfgang   
Honold, Rüdiger   
Kallina, Udo   
Kemppel, Stephan   
Kopf, Katja   
Koppenhöfer, Thomas   
Mack, Walter   
Müller, Simon   
Nagel, Heiko   
Schoch, Tilman   
Schweizer, Bernhard   
Vogelmann, Rainer   
Weidner, Gerhard   
Weiß, Monika   
Zendler, Fritz   

Schriftführung 

Häfner, Daniela   

Verwaltung 

Göbel, Marvin   
Heiden, Volker   
Nothdurft, Doris   
Scheuner, Cornelia   
Wagenländer, Friedmar   

Ortsvorsteher 

Hofmann, Bettina   
Nägele, Jürgen   
Rüger, Roland   
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Entschuldigt fehlen: 

   -------- 
 
 
Zur Beurkundung: 
 
 
 
 
 
Damian Komor             Daniela Häfner 
Bürgermeister             Schriftführerin 
 
 
 
Gemeinderat:   _____________________________ 
 
 
 _____________________________ 
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Tagesordnung 
 
 
Öffentlicher Teil  
 

Vorlage Nr. 

TOP 1  Bekanntgaben  

TOP 2  Feststellung möglicher Hinderungsgründe für den Eintritt in 

den Gemeinderat 

061/2019 

TOP 3  Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder des Gemein-

derats 
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§ 1 Bekanntgaben 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
Beratungsverlauf: 
 
BM Komor eröffnet die Sitzung und begrüßt die Mitglieder des Gemeinderats sowie die Zu-
hörerinnen und Zuhörer, unter denen sich sowohl die Gewählten der Gemeinderatswahl vom 
26.05.2019 als auch Julian Tausch, neu gewählter Bürgermeister der Gemeinde Rosengar-
ten, befindet. Er stellt fest, dass ordnungsgemäß zur Sitzung eingeladen wurde und keine 
Anträge zur Tagesordnung vorliegen 
 
Anschließend gibt BM Komor bekannt, dass der Wahprüfungsbescheid zur Gemeinderats-
wahl von der Kommunalaufsicht im Landratsamt Schwäbisch Hall am 27.06.2019 eingegan-
gen sei und keine Wahlanfechtungsgründe festgestellt worden seien.  
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§ 2 Feststellung möglicher Hinderungsgründe für den Eintritt in den Gemeinderat 

Vorlage: 061/2019 
 
Beschluss:  
 
Gem. § 29 Abs. 5 Gemeindeordnung für Baden-Württemberg wird festgestellt, dass für kei-
ne/keinen der Gewählten ein Hinderungsgrund für den Eintritt in den Gemeinderat vorliegt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Der Beschluss wird mit 23 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen einstimmig an-
genommen.  
 
 
Beratungsverlauf: 
     
BM Komor verweist auf die Sitzungsvorlage Nr. 061/2019 und informiert darüber, dass von 
keinem der Gewählten Hinderungsgründe angezeigt worden seien. Die Vorprüfung der Ver-
waltung habe ebenfalls keine Verstöße gegen § 29 GemO ergeben.  
 
Er schlage deshalb vor, dem Beschlussantrag zuzustimmen.  
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§ 3 Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder des Gemeinderats 
 
   
 
 
 
 
 
 
Beratungsverlauf: 
 
Es entspreche einer guten Gepflogenheit, die letzte Sitzung des amtierenden Gemeinderats 
dafür zu nutzen, die ausscheidenden Gemeinderäte zu verabschieden und Ihnen zu danken, 
so BM Komor. Für dieses große und langjährige ehrenamtliche Engagement gebühre den 
Mitlgiedern des Gemeinderats ein ganz besonderer Dank.  
 
BM Komor zollt den Räten seine Anerkennung und seinen Respekt für die vielen Sitzungs-
tunden und beratenen Tagesordnungspunkte der vergangenen Legislaturperiode und hebt 
besonders die großen Projekte heraus, die in konstruktiver und offenen Zusammenarbeit 
gemeinsam auf den Weg gebracht worden seien.  
 
Mit persönlichen Worten verabschiedet BM Komor in der Reihenfolge ihrer Amtstätigkeit 
Heiko Nagel, Wilfried Corell, Martina Auwärter, Katja Kopf, Rainer Vogelmann, Thomas 
Bommerer, Rüdiger Honold, Udo Kallina, Walter Mack, Fritz Zendler, Monika Weiß und 
Gerhard Weidner. Außerdem überreicht er zum Abschied eine Urkunde der Gemeinde Main-
hardt sowie ein Weinpräsent und ein Fotoalbum mit Impressionen von Mainhardt, jeweils 
personalisiert durch eine Widmung und einer Aufnahme des eigenen Wohnhauses.  
 
Für ihre 20jährige Tätigkeit im Gemeinderat werden Udo Kallina und Walter Mack mit einer 
Stele des Gemeindetags und einer großen Silbermünze geehrt. Für 25 Jahre erhält Monika 
Weiß ebenfalls eine Stele des Gemeindetags, eine große Silbermünze und einen Geschenk-
korb. Die selbe Auszeichnung erhält Fritz Zendler für seine insgesamt 30jährige Tätigkeit im 
Gemeinde- und Ortschaftsrat. Für 40 Jahre überreicht BM Komor Gerhard Weidner zusätz-
lich zur Stele des Gemeindetags und zum Geschenkkorb eine kleine Münze in Gold. 
 
Durch die Übergabe eines Geschenks bedankt sich BM Komor außerdem bei Rainer Vo-
gelmann für seine Tätigkeit als stellvertretender Bürgermeister, wofür außerdem der im Gre-
mium verbleibende Tilman Schoch mit einer Urkunde der Gemeinde, einem Geschenkkorb 
und einer kleinen Goldmünze geehrt wird.  
 
Abschließend verabschiedet BM Komor die bisherigen Mitglieder des Gemeinderats, wobei 
er sich auch weiterhin auf viele Begegnungen mit ihnen freue.  
 
Sodann schließt BM Komor diesen Teil der öffentlichen Sitzung.  
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